9η Άσκηση :  Μια ποσότητα ιδανικού αερίου βρίσκεται σε δοχείο όγκου 5 (m3) με έμβολο σε θερμοκρασία 
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 και πίεση 3 atm . Το αέριο μπορεί  να υποστεί μια σειρά μεταβολών επιστρέφοντας στην αρχική του κατάσταση Α. Δύο τέτοιες μεταβολές είναι οι παρακάτω : 

                        α) από την κατάσταση Α εκτονώνεται ισόθερμα μέχρι να διπλασιαστεί  ο όγκος του αερίου (κατάσταση Β) , από την οποία ισόχωρα φτάνει στην κατάσταση γ και στη συνέχεια ισοβαρώς επιστρέφει στην αρχική κατάσταση Α.

                        β) από την κατάσταση Α συμπιέζεται ισόθερμα μέχρι να υποδιπλασιαστεί ο όγκος του (κατάσταση Δ) από την οποία ισοβαρώς φτάνει στην κατάσταση Ε , από όπου ισόχωρα επιστρέφει στην αρχική κατάσταση Α.

                        Ζητούνται : 
                        1. να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας με τις τιμές των μεγεθών : 
	               Καταστάσεις

  Μεγέθη
	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε

	Πίεση (atm)
	
	
	
	
	

	Όγκος (L)
	
	
	
	
	

	Θερμοκρασία ( 0K)
	
	
	
	
	


                      2. να παρασταθούν σε διαγράμματα p-V , p-T , V-T οι παραπάνω περιγραφόμενες  δύο  

                          μεταβολές .

                      3. εάν η πυκνότητα του αερίου στην κατάσταση Ε είναι  
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, να υπολογιστεί η   

                          πυκνότητα στις καταστάσεις Α και Γ. 

ΛΥΣΗ
α)   ΑΒ = ισόθερμη εκτόνωση μέχρι  VB = 2 VA
       ΒΓ = ισόχωρη 

       ΓΑ = ισοβαρής μέχρι αρχική κατάσταση.

Η κατάσταση Α είναι προσδιορισμένη :  pA = 3 atm,  VA = 5 (m3), TA = 30 0 C = (30 + 273,15) = 303,15 0 K
AB : ισόθερμη εκτόνωση 


[image: image3.wmf]2

          1,5 

222

ABAAA

BAAB

BABA

pVVVp

Atm

ppppAtm

pVVV

=Þ=´=´==Þ=

×



[image: image4.wmf](

)

(

)

33

2  25  10

B

VVmm

A

=´=´=



[image: image5.wmf]0

 300,15K

B

TT

A

==

 διότι η ΑΒ = ισόθερμη

Η κατάσταση Β είναι προσδιορισμένη :  pΒ = 1,5 atm,  VΒ = 10 (m3)  ,   TΒ = 303,15 0 K
ΒΓ : ισόχωρη , επομένως  
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Για την ισόχωρη ισχύει : 
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, στη σχέση αυτή υπάρχουν φαινομενικά δύο άγνωστοι (
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) διότι η ΓΑ = ισοβαρής οπότε 
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, οπότε :
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Η κατάσταση Γ είναι προσδιορισμένη :  pΓ = 3 atm,  VΓ = 10 (m3) ,   TΓ = 606,30 0 K
β)   ΑΔ =  ισόθερμη συμπίεση μέχρι υποδιπλασιασμό του όγκου : 
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Ισόθερμη Συμπίεση :  
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Η κατάσταση Δ είναι προσδιορισμένη :  pΔ = 6 atm,  VΔ = 2,5 lt ,   TΔ = 303,15 0 K
ΔΕ = ισοβαρής : 
[image: image14.wmf]    6 

ppAtm

ED

==


Και επειδή η ΕΑ = ισόχωρη προκύπτει 
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Ισοβαρής μεταβολή : 
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Η κατάσταση Ε  είναι προσδιορισμένη :  pΕ = 6 atm,  VΕ = 5 (m3),  TΕ = 606,30 0 K
Τελικά ο πίνακας είναι : 

	               Καταστάσεις

  Μεγέθη
	Α
	Β
	Γ
	Δ
	Ε

	Πίεση (atm)
	3
	1,5
	3
	6
	6

	Όγκος  (m3)
	5
	10
	10
	2,5
	5

	Θερμοκρασία ( 0K)
	303,15
	303,15
	606,30
	303,15
	606,30


ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
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